
 

 

 

 

 

 

 

Správa o činnosti Slovenskej 

poľnohospodárskej knižnice 

za rok 2022 

 
 
Predkladajú:   Doc. Ing. Drahoslav Lančarič, PhD., prorektor pre vedu a výskum 

Mgr. Beáta Bellérová, PhD., riaditeľka SlPK 
 
 
Vypracoval:  Mgr. Beáta Bellérová, PhD. a kol. 
 
 
Zdôvodnenie:   Správa o činnosti Slovenskej poľnohospodárskej knižnice za rok 

2022  
 
 
Návrh uznesenia:   Kolégium rektorky SPU v Nitre schvaľuje „Správu o činnosti 

Slovenskej poľnohospodárskej knižnice za rok 2022“ 
s pripomienkami / bez pripomienok 

 



         SPU | Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre | #zelenauniverzita  

Správa o činnosti SlPK za rok 2022 | slpk.uniag.sk 

 

2 

 
 

1. Úvod 

 

Aj v meniacom sa informačnom svete majú knižnice v akademickom prostredí svoje miesto. Zabezpečujú 

rovnosť prístupu k informáciám, poskytujú spoľahlivé a overené informačné zdroje, podporujú vzdelávací  

proces na univerzite, zabezpečujú podporu vedeckého výskumu a procesy súvisiace s publikačnou činnosťou, 

vrátane evidencie publikačnej činnosti a ohlasov. Angažujú sa v otázkach otvoreného prístupu a otvorenej vedy, 

akademickej etiky, venujú sa otázkam digitalizácie, repozitárov a ďalším činnostiam. 

 

Pandémia COVID 19 priniesla významné zmeny v správaní mladých ľudí, pričom mnohé z nich sa dotkli 

knižníc a mali na ich služby veľký dopad. V niektorých oblastiach sa situácia do stavu „pred pandémiou“ 

dostáva iba pomaly, v iných bol návrat relatívne rýchly. Na základe sledovania údajov o výpožičkách, 

návštevnosti knižnice a využívaní elektronických informačných zdrojov možno za Slovenskú poľnohospodársku 

knižnicu, podľa údajov v roku 2022, zovšeobecniť nasledovné: 

 Záujem o výpožičky tlačenej literatúry (presnejšie tlačených kníh, skrípt a učebníc) je v porovnaní 

s predchádzajúcim obdobím relatívne vyrovnaný.  

 Návštevnosť čitárne na (Tr. A. Hlinku)  oproti rokom 2020 a 2021 vzrástla, hoci hodnoty rokov pred 

pandémiou nedosiahla.  

 Návštevnosť univerzálnej študovne (na Štúrovej ul. 51) klesala, resp. obmedzuje sa najmä na 

vypožičanie literatúry, nie na prácu v študovni. Na situácii sa v posledných mesiacoch 2022 podpísali 

stavebné  práce na objekte Kreatívneho centra SPU (zvýšená hlučnosť a prašnosť).  Je to objektívny 

faktor, aj keď len dočasného charakteru. 

 Využívanie elektronických informačných zdrojov (plnotextových databáz) má stále narastajúcu 

tendenciu. 

 

Pri hodnotení vývoja  ukazovateľov činnosti knižnice nesledujeme údaje  v absolútnych číslach, ale 

v relatívnych,  t. j. vychádzame z vývoja počtu študentov, pedagógov a výskumných zamestnancov univerzity.  

 

2. Uznesenia prijaté pri prerokúvaní správy o činnosti SlPK za 

rok 2022  
 

Uznesenie 14/2022/KR – realizovať činnosti uvedené v návrhu opatrení na rok 2022 a hľadať možnosti príjmov 

pre knižnicu  

Zodp.: riaditeľka SlPK                                                                                 Termín: odpočet 2023   

 

Činnosti uvedené v návrhu opatrení: 

Naďalej financovať prevádzku knižnično-informačného systému z centrálnych zdrojov univerzity 

Realizovalo sa.  

 

Venovať pozornosť napĺňaniu Stratégie otvorenej vedy na SPU. Posilniť aktivity na jej propagáciu. 
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Knižnica sa otázkami aktívne zaoberá, problematike sa venuje na svojich webových stránkach, má zamestnanca 

ktorý sa špecializuje na problematiku otvorenej vedy a ponúka konzultácie na požiadanie. 

 

Rozširovať zbierky k jednotlivým študijným programom vo virtuálnej študovni. 

Opatrenie do veľkej miery stratilo význam, pretože na SPU začalo prevažovať online publikovanie formou 

otvoreného prístupu. Okrem toho je súčasná platforma pre virtuálnu študovňu  zastaraná. Preto zvažujeme / 

odporúčame ukončiť projekt virtuálnej študovne a riešiť chránený a kontrolovaný prístup k digitálnemu obsahu 

v prostredí KIS. 

 

Hľadať možnosti príjmov pre knižnicu. 

Upravil sa cenník služieb a pridali sa do neho niektoré nové položky, napr. bibliometrické služby, spracovanie  

podkladov pre hodnotiace účely, spätné spracovanie údajov o publikačnej činnosti a ohlasoch. Ide o služby 

týkajúce sa relatívne úzkeho okruhu ľudí mimo zamestnancov SPU, takže zatiaľ nemali výrazný vplyv na 

príjmy. Jednou z možností, ktorú knižnica nechce využiť bez konzultácií s vedeniami fakúlt, je účtovanie 

poplatkov pracoviskám za výstupy publikačnej činnosti a ohlasov.  

 

3. Účel a poslanie 

 

Slovenská poľnohospodárska knižnica pri SPU  v Nitre je  

 akademickou knižnicou, ktorá plní funkciu špecializovanej vedeckej knižnice zameranej na 

poľnohospodárstvo a príbuzné vedné odbory, 

 ústrednou knižnicou a informačným pracoviskom Slovenskej  poľnohospodárskej univerzity v Nitre 

(ďalej len „SPU“), 

 pracoviskom informačne zabezpečujúcim vedu, techniku, výskum a inovácie v oblasti 

poľnohospodárstva a príbuzných vedných odborov. 

 

Jej poslaním  je zabezpečovať slobodný prístup k vedeckým a odborným informáciám a napomáhať tak 

uspokojovať informačné, vedeckovýskumné a vzdelávacie potreby používateľov, podporovať ich celoživotné 

vzdelávanie, informačnú gramotnosť a tvorivý osobný rozvoj. Dopĺňa, odborne eviduje, spracováva, uchováva, 

ochraňuje, využíva a sprístupňuje svoj knižničný fond, poskytuje knižnično-informačné služby  vedecko-

pedagogickým pracovníkom, študentom  SPU v Nitre a širokej verejnosti. Služby verejnosti poskytuje za 

osobitných podmienok.  

 

Knižnica tiež: 

 je pracoviskom bibliografickej registrácie publikačnej, umeleckej činnosti a ohlasov zamestnancov 

SPU, 

 je pracoviskom so špecializáciou na bibliografické spracovanie slovacikálnej literatúry 

z poľnohospodárstva a príbuzných oblastí, 

 uchováva publikácie vydané SPU v Nitre v tlačenej aj digitálnej forme,  
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 participuje na vzdelávacích aktivitách SPU v Nitre, poskytuje informačné vzdelávanie,  

 je poradenským pracoviskom knižničného systému v oblasti svojej špecializácie. 

Ako súčasť knižničného systému SR participuje knižnica, resp. jej zamestnanci, na rozvoji tohto systému a 

aktívne sa zapája do rôznych odborných aktivít.  

 

4. Odborné činnosti  

 

4.1. Nákup a ďalšie spôsoby získavania literatúry 
 

Považujeme za potrebné stále zdôrazňovať, že tlačené knihy majú aj v digitálnom svete nenahraditeľné miesto, 

osobitne pokiaľ ide o procesy učenia. Výskumy čítania potvrdzujú, že vnímanie obsahu v digitálnej forme je 

v porovnaní s tlačenou formou menej dôkladné. Publikácie v digitálnej forme sú veľmi vhodné na rýchle 

oboznámenie s textom, kým tlačené publikácie na systematické štúdium a hlbšie spracovanie problematiky. 

Preto považujeme nákup tlačených publikácií, osobitne kníh, skrípt a učebníc za nosnú aktivitu akademickej 

knižnice aj v súčasnom digitálnom prostredí. Na druhej strane, knižnica musí rešpektovať trend zvyšujúceho sa 

záujmu o digitálny obsah a ponúkať ho v maximálnej možnej miere tiež. Ako už bolo uvedené, záujem 

o požičiavanie tlačených kníh pretrváva a v roku 2022 zaznamenal nárast . 

20 662 výpožičiek tlačených dokumentov 2021 

24 410 výpožičiek tlačených dokumentov 2022 

 

Výpožičky sa odvíjajú od ponuky. Ak ponuka knižnice nie je dostatočná (málo titulov, málo exemplárov) 

záujemcovia o knihy si nemajú čo požičať a výsledky knižnice klesajú. Preto je dobrá akvizícia, doplňovanie 

knižničného fondu, podstatná. Okrem finančných prostriedkov na nákup literatúry zohráva úlohu sledovanie 

požiadaviek návštevníkov, hodnotenie obratu publikácií a podobne.  

 

Údaje vypovedajúce o tom, aký je záujem požičať si knihy z knižnice sú vstupy do elektronického katalógu 

a vyhľadávania v ňom. Štatistiky z knižnično-informačného systému ukázali významný nárast vstupov do 

katalógu a vyhľadávania.  Môže to byť aj v dôsledku zlepšenia propagácie služieb knižnice využitím 

propagačných videí.  

 55 591 /  125 752 vstupov do katalógu / vyhľadávaní v katalógu  2021 

62 692 /  225 489 vstupov do katalógu / vyhľadávaní  v katalógu 2022 

 

Výrazný pokles prírastku bol spôsobený najmä zastavením dodávania tlačených záverečných prác, v menšej 

miere poklesom financií na nákup literatúry.  

4 718 celkový prírastok 2021 

2 869 celkový prírastok 2022 
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Negatívny vývoj mal prírastok kúpou. Pre udržanie kvality knižničných služieb je nevyhnutné tento trend 

zmeniť. Významným zdrojom nákupu neučebnicovej literatúry boli dotácie Fondu na podporu umenia. Žiaľ, 

v roku 2022 Fond na podporu umenia vylúčil akademické knižnice z okruhu oprávnených žiadateľov, takže 

možno očakávať ďalší pokles nákupu literatúry, ak SPU neprijme opatrenia. 

  1 391 prírastok knižnej literatúry kúpou  2021 

990 prírastok knižnej literatúry kúpou 2022 

 

Pozitívny vplyv na ponuku študijnej literatúry má bezplatný prevod kníh, najmä skrípt a učebníc 

z Vydavateľstva SPU v hodnote 3 350 Eur. Počet exemplárov sa odvíja od nákladu.  

 náklad 50 – 100, 5 kusov,        

 náklad 101 – 150, 7 kusov,        

 náklad 151 – 200, 10 kusov,        

 náklad 201 – 300, 15 kusov,        

 náklad nad 301, 20 kusov, pri nezmenenom vydaní 5 kusov. 

 

Knižnica dokupuje ďalšie exempláre skrípt a učebníc podľa potreby, resp. podľa frekvencie ich požičiavania. 

Maximálny počet exemplárov z jedného titulu učebnicovej literatúry je spravidla 20. Dokúpilo sa 226 

exemplárov v hodnote 1 477 Eur. 

  556 prevod kníh a skrípt z Vydavateľstva SPU  2021 

639 prevod kníh a skrípt z Vydavateľstva SPU 2022 

 

Akvizícia tlačených časopisov dlhodobo stagnuje, resp. mierne klesá, má to však svoje opodstatnenie. 

Zahraničné časopisy (s výnimkou českých) knižnica prakticky nenakupuje, čo je pochopiteľné keďže 

v licencovaných databázach  je ponuka zahraničných časopisov mimoriadne bohatá a obrovský počet kvalitných 

vedeckých časopisov je voľne dostupných.  Slovenské a české časopisy sa nakupujú v tlačenej forme najmä 

preto, že ich vydavatelia nemajú vhodnú ponuku online prístupov. Nákup online časopisu neviažu na IP adresy 

inštitúcie, ale na konkrétne počítače, čo je pre knižnicu neefektívne. 

  199 / 246 časopisy tituly / exempláre 2021 

180 / 220 časopisy tituly / exempláre 2022 

 

4.2. Knižničný fond, čiastkové knižnice 

 

Vyraďovanie zastaranej a neaktuálnej literatúry je súčasťou udržiavania „funkčného“ knižničného fondu. 

V posledných rokoch úbytok prevyšuje prírastok, čo má za následok postupný pokles počtu knižničných 

jednotiek. V roku 2022 predstavoval fond knižnice 529 932 knižničných jednotiek, v roku 2021 534 079. Na 

ilustráciu, pred 20 rokmi, v roku 2002, knižnica vykazovala fond viac ako 537 000 knižničných jednotiek. 

Cieľom budovania knižničného fondu však nie je neefektívne navyšovať knižničný fond, ale zamerať sa na 
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ochranu toho, čo má zmysel ochraňovať a aktualizovať ponuku podľa potrieb používateľov. Preto pokles 

rozsahu knižničného fondu nehodnotíme negatívne. Zvýšenie intenzity vyraďovania, najmä o zahraničné 

časopisy, ktoré sa využívajú v minimálnej miere by bolo prínosom, chýbajú však personálne kapacity na túto 

agendu.    

  6 416 úbytok  (publikácie vyradené z fondu) 2021 

7 017 úbytok (publikácie vyradené z fondu) 2022 

 

Podľa platných predpisov (Zákon 126/2015 Z. z. o knižniciach...) musí knižnica priebežne vykonávať revíziu 

fondu. Realizuje sa najmä hromadnými revíziami v letnom období, keď je zatvorené. V roku 2022 bol rozsah 

revízie mimoriadne vysoký (64 662 knižničných jednotiek), čím sa kompenzoval menší rozsah v roku 2021 (iba 

9 923). Súčasťou agendy sú  revízie v čiastkových knižniciach na ústavoch a pracoviskách univerzity, týkali sa 9 

čiastkových knižníc. 

 

V agende čiastkových knižníc (ČK) sa za posledné dva roky prijali opatrenia na jej zefektívnenie. Ide najmä o: 

 zníženie počtu kníh deponovaných v ČK na tituly, ktoré zamestnanci skutočne používajú, 

 zavedenie tzv. osobných výpožičiek, čo odstráni medzičlánok pracovníka zodpovedného za ČK. 

V roku 2022 sa do knižnice vrátilo z ČK 538 kníh (v roku 2021 761). Snahou je, aby počet vrátených kníh z ČK 

vzrastal. Nakúpilo sa 116 knižničných jednotiek,  v hodnote 5 175 Eur, v roku 2021 322 knižničných jednotiek 

v hodnote 10 792 Eur.  

  10 792 Eur / 43 Eur nákup kníh pre ČK 2021 / priemerná cena knihy 

5 175 Eur / 35 Eur  nákup kníh pre ČK 2022 / priemerná cena knihy  

 

4.3. Výpožičné služby 

 

Služby knižnice využívajú registrovaní čitatelia – študenti univerzity, jej zamestnanci a verejnosť. Mnohí 

študenti a zamestnanci univerzity využívajú služby aj bez registrácie. Registráciou sú podmienené  výpožičky 

literatúry, ostatné služby nie.  

 

V knižničnom systéme (KIS) sa vykazuje nová registrácia, predĺženie registrácie a aktívni čitatelia, t. j. takí, 

ktorí v sledovanom období mali na svojom konte výpožičky, alebo si objednávali knihy. Počet aktívnych 

čitateľov sa podľa údajov z KIS v roku 2022 zvýšil, počet novo registrovaných čitateľov mierne klesol a mierne 

vzrástol počet tých, ktorí si registráciu predĺžili. 92 % novo registrovaných a tých, ktorí si registráciu predĺžili 

boli študenti SPU v Nitre (1 244). 

  2 186 / 3020 aktívni čitatelia 2021 / 2022 

841 / 759  nová registrácia čitateľov 2021 / 2022 

563 / 593 predĺžená registrácia čitateľov 2021 / 2022 
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Ako bolo zmienené v úvode, záujem o výpožičky tlačených kníh pretrváva, oproti roku 2021 vzrástol, pričom 

dominantné sú výpožičky absenčné, t. j. mimo knižnice. 

  20 662  / 1 733 výpožičiek tlačených publikácií 2021 / z toho prezenčných 

24 410  / 6 115 výpožičiek tlačených publikácií 2022 / z toho prezenčných 

 

Ako online výpožičky knižnica vykazuje stiahnutia dokumentov z digitálneho archívu, ktorý obsahuje veľký 

podiel plných textov publikácií. Sú vyhľadateľné na webe, preto ich môže využívať každý, aj mimo SPU v Nitre, 

bez registrácie v knižnici. Stiahnutia dokumentov online nie sú úplne adekvátne výpožičke tlačenej publikácie, 

ukazujú však záujem o jej služby, resp. ponuku publikácií. Vzhľadom na to, že veľkú časť digitálneho archívu 

tvoria záverečné práce z obdobia rokov 2008 – 2012, ktoré sa od vzniku Centrálneho registra záverečných prác 

neaktualizujú, vykázali sme za rok 2022 po prvý krát pokles online výpožičiek. 

 

Ako online výpožičky sa ďalej vykazujú stiahnuté e-knihy z Flexibooks.cz a knihy študované cez virtuálnu 

študovňu. Virtuálna študovňa je výsledkom spolupráce s CVTI SR, ktoré poskytuje prostredie pre chránený 

prístup k digitálnemu obsahu MediaINFO. Poplatok v roku 2022 bol 1872 Eur (suma sa mení v závislosti od 

počtu strán publikácií v systéme). Kontrolovaný prístup je nastavený na adresný rozsah siete SPU (vrátane 

služby vzdialeného prístupu TuKAN), obsah je možné iba čítať, nedá sa uložiť/stiahnuť. Štatistiky systému  

zaznamenali 1 016 vstupov do systému (v roku 2021 1 838 vstupov). Vzhľadom na to, že v „politike“ online 

publikovania študijných materiálov na SPU  sa začína preferovať voľný prístup, aktualizuje sa obsah virtuálnej 

študovne v minimálnej miere. Preto navrhujeme v zmluve s CVTI nepokračovať a službu virtuálnej študovne 

ukončiť.  

 

Vo výpožičných službách sa veľmi osvedčil knižný box, ktorý slúži na návrat kníh kedykoľvek, aj mimo 

otváracích hodín knižnice. Je umiestnený pred budovou knižnice, ale študentom by určite poslúžil aj ďalší, 

umiestnený v areáli univerzity.  

 

4.4. Prístup k elektronickým informačným zdrojom 

 

Významným trendom vo vedeckej komunikácii, ktorý sledujeme viac ako desaťročie, je otvorený prístup. 

Priniesol na jednej strane množstvo benefitov, na druhej strane finančne zaťažil autorov a ich inštitúcie 

a „vytvoril podmienky“ pre nekorektné praktiky niektorých vydavateľov v podobe predátorského správania. S 

mimoriadnym nárastom vedeckého obsahu s voľným prístupom rastie problém hodnotenia spoľahlivosti 

a efektívneho vyhľadávania relevantných zdrojov. 

 

Licencované elektronické informačné zdroje (EIZ)  pomáhajú riešiť obidva problémy. Ich obsah je (spravidla) 

kvalitný  a ich vyhľadávacie nástroje mimoriadne efektívne a funkčné. Toto sú zrejme hlavné dôvody, pre ktoré 

EIZ v podmienkach SPU majú vysokú mieru využitia. Treba podotknúť, že aj v licencovaných databázach 

narastá podiel obsahu s otvoreným prístupom. 
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Model financovania v roku 2022 podľa metodiky dotácií verejným vysokým školám na predstavoval kombináciu 

zdrojov z Operačného programu Výskum a inovácie, paušálneho príspevku na zabezpečenie prístupov zo 

štátneho rozpočtu v sume 2 000 000 eur a alokácie určenej pre jednotlivé verejné vysoké školy odvodenej 

od počtu používateľov v predchádzajúcich rokoch v sume 2 443 780 eur. Podiel SPU by mal predstavovať 5,8%. 

V roku 2022 mali zamestnanci a študenti SPU k dispozícii nasledovné licencované EIZ: 

Plnotextové 

 Knovel 

 ProQuest 

 ScienceDirect 

 SpringerLink 

 Wiley Online Library 

Bibliografické a scientometrické 

 Scopus  

 Web of Science 

 

Vo vzťahu k počtu študentov a zamestnancov univerzity, ale aj v absolútnych číslach, vykazuje využívanie EIZ 

nárast a je to dlhodobý trend.  

  163 392 plných textov prevzatých z licencovaných EIZ 2021 

169 517  plných textov prevzatých z licencovaných EIZ 2022 

 

Dlhodobo najvyužívanejšou (zároveň najväčšou a najdrahšou databázou) je ScienceDirect, v nej mala SPU 

v sledovanom období prístupných približne 2 650 titulov časopisov a 33 700 titulov kníh. Medzi databázy 

s vysokým počtom stiahnutí plných textov patria SpringerLink (28 653 stiahnutých plných textov v roku 2022) 

Wiley (22 776), Knovel (20 553). 

  90 202 plných textov prevzatých z databázy ScienceDirect 2016 

90 136 plných textov prevzatých z databázy ScienceDirect 2018 

98 791 plných textov prevzatých z databázy ScienceDirect 2020 

118 725 plných textov prevzatých z databázy ScienceDirect 2022 

 

Licencované EIZ ustavične zlepšujú funkcionality súvisiace s vyhľadávaním obsahu. Pridávajú aj funkcie 

zamerané na spracovanie obsahu. Napríklad ScienceDirect ponúka službu ScienceDirect Topics (obrázok č. 1), 

ktorá umožňuje rýchlu orientáciu v nových témach v určitej oblasti výskumu alebo štúdia. Extrakty, ktoré 

ScienceDirect Topics obsahuje, píšu odborníci z danej oblasti na základe informácií z referenčných materiálov. 

Na identifikáciu relevantných tém sa využívajú aj techniky strojového učenia a spracovania prirodzeného jazyka. 

Cieľom služby je poskytnúť stručné a „ľahko stráviteľné“ úvody do nových tém. Môže byť užitočnou pomôckou 

pri štúdiu. 
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Nárast ukazovateľov EIZ sa týka sa nielen prevzatých plných textov, ale tiež vyhľadávaní v scientometrických 

databázach. Uvedené údaje poskytujú štatistické nástroje EIZ. Čísla potvrdzujú opodstatnenosť vynaložených 

prostriedkov.  

  99 208 vyhľadávaní v Scopus a WoS 2021 

107 053  vyhľadávaní v Scopus a WoS 2022 

 

 

 
 

Obrázok č. 1: Vedné oblasti v ScienceDirect Topics  

 

Scientometrické databázy priebežne menia svoje funkcionality a služby. Napr. zlúčenie Publons s Web of 

Science prinieslo zmeny v autorských profiloch a ich úpravách. Do Journal Citation Reports (JCR) boli zaradené 

časopisy Arts & Humanities Citation Index (AHCI) a z Emerging Sources Citation Index (ESCI) a v roku 2023  

plánuje JCR prideľovať impakt faktor (a zrejme aj kvartil) všetkým časopisom, ktoré sú vo Web of Science Core 

Collection.  

 

Pracovníci knižnice sa snažia sledovať všetky zmeny, informovať zamestnancov univerzity, príp. ak je to 

potrebné zohľadniť ich v spracovaní údajov pre evidenciu publikačnej činnosti. Užitočným nástrojom 

prezentácie noviniek je faceboková stránka a  knižničný blog (obrázok č. 2).  

 

K lepšiemu využitiu licencovaných EIZ prispieva služba vzdialeného prístupu (TuKAN), v roku 2022 mala 

1 382 používateľov (resp. vytvorených kont). 
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Obrázok č. 2:  Článok v knižničnom blogu 

 

 

4.5. Evidencia publikačnej činnosti 

 

V rámci agendy evidencie publikačnej činnosti sa zabezpečujú dve základné činnosti: 

 Evidencia publikácií a ohlasov 

 Import záznamov do CREPČ. 

 

V roku 2022 začala evidencia publikačnej činnosti a ohlasov podľa novej kategorizácie v súlade s  Vyhláškou 

č. 397/2020 Z. z o CREPČ a CREUČ. Pre tento účel sa realizovali rozsiahle úpravy KIS a najmä aplikácie 

Výstupy EPCA. Pre zachovanie kontinuity sa publikáciám a ohlasom evidovaným od roku 2022 prideľujú nové 

aj staré kategórie, doplnil sa údaj o type výstupu a študijnom odbore (ukážka záznamu s doplnenými údajmi od 

roku 2022 je na obrázku č. 3). V prípade ohlasov sa nová a stará kategória odlišujú hviezdičkou, pretože číselné 

kategórie ohlasov sa používajú podľa starej aj novej vyhlášky s odlišným významom. Hviezdičkou je označená 

stará kategória. Systém umožňuje výstupy so štatistikami podľa starej aj novej kategorizácie. Úprava KIS 

v súvislosti so zmenou vyhlášky s vyžiadala náklady 2 760 Eur. 

 

Okrem priebežného importu scientometrických údajov z WoS a Scopus do databázy publikačnej činnosti 2x 

ročne sa doplnila retrospektíva od roku 2000. 
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Obrázok č. 3:  Záznam publikácie s ohlasmi po úpravách v roku 2022 

 

Zmeny kategórií a údajov si vyžiadali úpravy v UIS. Dodávateľ systému nerešpektoval dohodnuté termíny a tak 

trvalo zapracovanie zmien do UIS takmer celý rok 2022. Úprava UIS v súvislosti so zmenou vyhlášky si 

vyžiadala náklady 4 860 Eur (67,5 servisných hodín). Ukážka zobrazenie publikačnej činnosti po doplnení 

nových kategórií je na obrázku 4.  

Pre zjednodušenie zasielania podkladov o publikáciách a ohlasoch do knižnice boli v roku 2022 vytvorené online 

formuláre v Office 365. Pre správnu evidenciu publikácií je dôležité, aby autori nahlasovali všetky potrebné 

údaje (napr. percentuálny podiel, študijný odbor ...), hoci to nie je vždy tak. Mnohí autori sa obmedzia na 

zaslanie publikácie samotnej, bez vyplnenia sprievodných údajov, čo následne spôsobuje problémy. 

 
 

Obrázok č. 4:  Publikácie v UIS po doplnení údajov podľa novej vyhlášky 
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SlPK je pracoviskom vykonávajúcim bibliografickú registráciu slovacikálnych publikácií z poľnohospodárstva 

a príbuzných oblastí. Tejto činnosti sa venuje od roku 1966. Jej výstupom je databáza Agrobibliografia, ktorá je 

súčasťou Bibliografickej databázy SlPK, spolu s databázou publikačnej činnosti zamestnancov SPU v Nitre.  

Bibliografická databáza obsahuje celkom 144 650, z nich 66 027 patrí do databázy publikačnej činnosti. 

9 229  citačných záznamov spracovaných v roku 2022 

3 285  bibliografických záznamov spracovaných v roku 2022 

 z toho 1 912 záznamov publikačnej činnosti  

 

S nárastom ohlasov v databázach WoS a Scopus sa ukazuje potreba riešiť manažment evidencie citácií 

technickými prostriedkami a nie manuálne. Ušetrené personálne kapacity by sa mohli využiť na evidovanie 

ohlasov v databáze CREPČ.  

 

V roku 2021 začalo CVTI SR postupný import záznamov z CREPČ 1 do CREPČ. Výsledkom má byť spoločná 

databáza CREPČ, v ktorej budú kompletné údaje od roku 2007, čo si však vyžaduje kontrolu a doplnenie údajov 

do záznamov. Pracovníčky poverené evidenciou publikačnej činnosti sa tejto úlohe venovali priebežne počas 

celého roka. Poskytovali aj výstupy publikačnej činnosti a ohlasov podľa požiadaviek jednotlivcov aj pracovísk. 

V roku 2022 evidovali 947 výstupov (v roku 2021 bolo výstupov 762). 

 

4.6. Digitálny archív a repozitár 

 

Digitálny archív slúži na uchovávanie, prípadne sprístupňovanie publikácií v digitálnej forme. Jeho budovanie 

chápeme ako analógiu k budovaniu knižničného fondu v tlačenej forme. Spolu je v digitálnom archíve približne 

34 240 digitálnych objektov, z toho vo verejnej časti 29 292 objektov.  Prezentačnou vrstvou časti digitálneho 

archívu je Digitálna knižnica (<dl>SlPK), kde sú sprístupňované najmä publikácie, ktoré sa registrujú pre DOI. 

 

Digitálny archív obsahuje publikácie, ktoré 

o môže knižnica sprístupňovať bez obmedzení, 

o možno ich sprístupňovať iba v rámci počítačovej siete SPU, 

o nemožno ich sprístupňovať vôbec, iba archivovať.  

Linky na publikácie, ktoré možno sprístupňovať, sú súčasťou online katalógu, bibliografickej databázy, resp. 

databázy publikačnej činnosti.  

 

Okrem toho má knižnica možnosť využívať Content server, ktorý je súčasťou KIS ARL. Je to úložisko 

umožňujúce nastavenia rôzneho prístupu k obsahu. V rámci Content servera je aktuálne 6 622 digitálnych 

objektov (plné texty, obálky, obsahy, úvodné časti publikácií ), pričom v roku 2022 bolo pridaných 1031 

dokumentov a stiahnutých 30 382 (v roku 2021 22 009) dokumentov. Obálky a obsahy sa dopĺňajú k záznamom 

v katalógu, úvodné časti publikácií v záznamom publikačnej činnosti. Súčasťou je čítačka chráneného obsahu, 

ktorá umožňuje pridávať publikácie s kontrolovaným prístupom.  
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4.7. Poradenstvo, informačné vzdelávanie, propagácia 

 

Medzi služby knižnice patrí poradenstvo zamerané na vyhľadávanie literatúry, etiku citovania, formálne 

náležitosti citovania a tvorby bibliografických odkazov. Pre tento účel spracováva návody, robí prednášky 

a poskytuje individuálne konzultácie. V roku 2022 bola prijatá nová norma STN ISO 690: 2022 (010197) 

Informácia a dokumentácia – Návod na tvorbu bibliografických odkazov na informačné pramene a ich citovanie. 

Jej pozitívom je,  že venuje veľký priestor pravidlám pre citovanie a vytváranie odkazov na netradičné zdroje 

ako napríklad videá či blogy. Negatívom je, že norma nebola preložená do slovenčiny (má v slovenčine iba 

názov) a umožňuje rôzne interpretácie pravidiel. Jej prijatie prinieslo viacero formálnych zmien do zaužívaných 

postupov. Preto SlPK spracovala výklad, resp. odporúčania pre záverečné práce študentov SPU (obrázok č. 5). 

Keďže sa pripravuje celoslovenská interpretácia normy (spolupracujú na nej knižnice viacerých vysokých škôl), 

budú odporúčania SlPK upravené.  

 

Súčasťou činnosti každej knižnice je propagácia služieb. SlPK sa zviditeľňuje na sociálnych sieťach, 

organizovaním podujatí nielen pre študentov, ale napr. aj žiakov ZŠ. V roku 2022 pripravila niekoľko 

propagačných inštruktážnych videí, propagovala sa napríklad projektom Upcyklovanie.  

 

V odbornej komunite sa prezentuje prednáškovou, publikačnou činnosťou, participáciou na celoslovenských 

podujatiach a projektoch, napr. projekt Knižnice a informačné vzdelávanie alebo projekt Knihovník vo svete 

dezinformácií. Ide o projekty podporované Fondom na podporu umenia, z ktorých nemá SlPK priamy finančný 

prospech, ale napomáhajú zlepšovať odborné zručnosti jej zamestnancov. 

 

4.8. Agenda DOI a služby Similarity Check 

 

Služba registrácie obsahu v rámci členstva SPU v Nitre v registračnej agentúre Crossref a prideľovanie DOI 

(Digital Object Identifier) pokrýva obsah vybranej skupiny vedeckých časopisov, odborných/vedeckých 

a vzdelávacích publikácií. Pri koordinácii a administráciu systému knižnica spolupracuje s Vydavateľstvom SPU 

a jednotlivými autormi. Základnou podmienkou registrácie je  garancia recenzného  konania.  

 

Ako riadny člen registračnej agentúry Crossref má SPU v Nitre možnosť používať službu kontroly originality 

v podobe antiplagiátorského nástroja  iThenticate. Administráciu a používateľskú podporu zabezpečuje tiež 

SlPK. Okrem redakcií vedeckých časopisov službu využívajú vydavateľstvo a študijné oddelenia niektorých 

fakúlt pre kontrolu dizertačných prác v anglickom jazyku. V roku 2022 na žiadosť redakcie Journal of 

Microbiology, Biotechnology and Food Sciences  bol zriadený ďalší používateľský profil a redakcia registruje 

DOI automaticky zapojením služby v redakčnom systéme, ktorý používa (za rok 2022 to bolo 90 záznamov).  

201 registrovaných DOI 

673 dokumentov kontrolovaných v iThenticate 
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Obrázok č. 5: Pomôcky pre citovanie a vytváranie bibliografických odkazov na stránke knižnice  

 

5. Finančné, technické a personálne zabezpečenie 

 

5.1. Hospodárenie 

 

Pridelená dotácia    248 553 Eur    

bežné výdavky ekonomická klasifikácia 610              213 822     

o špecifiká ekonomická klasifikácia 610   18 240     

 špecifiká ekonomická klasifikácia 620       6 420  

 špecifiká ekonomická klasifikácia 630       5 900 

 pokrytie zvýšenia platových taríf      4 171  

 

Príjmy                     21 784 Eur   

 poplatky za knižničné služby     10 933   

 2% z dane          7 071  

 projekt FPU (na nákup literatúry)      3 800  

 

Iné zdroje     24 906 Eur 

 zostatok príjmov z minulých období  22 515 

 dotácia FPU z roku 2021 (dočerpanie)    2 391 

 

Čerpanie dotácie (vrátane špecifík)    266 305 Eur 

 ekon. klasif. 610      250 328 

 ekon. klasif. 620          6 450 

 ekon. klasif. 630           5 345 

o  z toho nákup literatúry         4 004 Eur 
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 ekon. klasif. 640          4 182 

 

Čerpanie dotácií FPU         4 020 Eur 

 ekon. klasif. 630 – nákup literatúry                    4 020 Eur 

 

Čerpanie 2% (za rok 2020, prijaté 2021)        7 071 Eur 

 ekon. klasif. 630 – nákup literatúry       4 119 Eur 

 ekon. klasif. 630 – IKT          2 952 

 

Čerpanie príjmov za knižničné služby      14 032 Eur 

 ekon. klasif. 610          2 607 

 ekon. klasif. 620             907  

 ekon. klasif. 630         10 301  

o  z toho nákup literatúry         4 938 Eur 

 

 Iné náklady (dodatočná dotácia SPU)       20 328 Eur 

 knižnično-informačný systém (ročný poplatok)      15 696  

 knižnično-informačný systém, úpravy EPCA        2 760 

 virtuálna študovňa, poplatok           1 872 

 

Na nákup literatúry sa zo zdrojov knižnice, jej dotácií a príjmov, vynaložilo, 17 081 Eur, celková suma však bola 

vyššia z dôvodu  financovania nákupu kníh a časopisov zo zdrojov pracovísk SPU resp. ich projektov 

a predstavovala  22 413 Eur. Oproti roku 2021 (35 898) to bol pokles.  

Rozdiel medzi dotáciou na mzdy a skutočným čerpaním bol mínus 13 641 Eur. Rok 2022 bol z finančného 

hľadiska mimoriadne problematický. V snahe zvýšiť príjmy upravila knižnica cenník služieb (príloha 1), 

v dôsledku čoho sa príjmy mierne zvýšili.   

 

5.2. Sieťová infraštruktúra, hardvérové a softvérové zabezpečenie, 

knižnično-informačný systém 

 

Vybavenie IKT v knižnici predstavujú nasledovné zariadenia:  

 3 servery,  

 14 WiFi Access Point 

 45 PC, tenkých klientov alebo all in one zariadení 

 12 notebookov 

 15 tlačiarní,  

 7 skenerov  

 2 dataprojektory. 

 

Časť zariadení využívajú návštevníci, resp. sa využívajú pre poskytovanie služieb (napr. tlačiarne na tlač 

žiadaniek, výpožičných potvrdeniek, dokladov o úhrade). Veľká časť zariadení je zastaraná. Za kritický možno 

považovať stav serverov, najmä zariadení pre digitálny archív. 
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Časť prostriedkov získaných z 2 %  sa použila na nákup výpočtovej techniky (3 zariadenia all in one, z toho 

2 pre návštevníkov a 1 skener). Pre návštevníkov knižnice slúži 15 pracovných staníc, z toho 2 so 

samoobslužnou tlačou a 2 so  skenermi.  

 

Pre zabezpečenie prevádzky knižnice a jej služieb sa v oblasti IKT vykonávali nasledovné činnosti: 

 správa sietí SlPK (LAN, WLAN), vrátane správy serverov, bezpečnostného monitoringu a zálohovania 

dát, 

 technická správa knižnično-informačného systému ARL, vrátane exportov do ďalších systémov, 

 lokálna administrácia webového sídla SlPK, 

 správa vzdialeného prístupu do siete SlPK a k EIZ (služba TuKAN), 

 administrácia digitálneho archívu. 

 

Knižnično-informačný systém  Advanced Rapid Library prevádzkuje knižnica formou outsourcingu. Z KIS sa 

exportujú údaje do CREPČ 2 a UIS. Zmluva s dodávateľom KIS končí v roku 2023. 

 

5.3.  Personálne zabezpečenie 

 

Počet zamestnancov knižnice v roku 2022 bol 22, prepočítaný stav  21,35 (2 pracovníčky majú skrátený úväzok). 

V novembri 2022 bolo Akademickým senátom SPU v rámci systemizácie pracovných miest schválené zrušenie 

jedného pracovného miesta. Proces ukončenia pracovného pomeru, ktorý s tým súvisí, práve prebieha.   

 

Za poskytovanie výpožičných služieb zodpovedá oddelenie knižničných služieb, ale na službách participujú  

takmer všetci odborní zamestnanci. Hlavné knihovnícke činnosti zabezpečujú tri oddelenia s celkovým počtom 

16 zamestnancov: 

Oddelenie knižničných služieb (vedúca Ing. Katarína Šimončíková)  

 doplňovanie knižničného fondu, jeho sprístupňovanie používateľom (t. j. výpožičné služby, služby 

čitárne a študovne), medziknižničná výpožičná služba a výmena publikácií.  

Oddelenie knižničných fondov (vedúca Mgr. Slavomíra Jakubcová) 

 odborné spracovanie knižničného fondu, agenda čiastkových knižníc, organizačne a administratívne 

zabezpečuje revíziu knižničného fondu a agendu vyraďovania, zodpovedá za knižničné sklady. 

Oddelenie bibliografie a evidencie publikačnej činnosti (vedúca Ing. Janette Guzmická) 

 agenda evidencie publikačnej činnosti a ohlasov zamestnancov SPU, najmä spracovanie záznamov o 

publikáciách a ohlasoch v Databáze publikačnej činnosti zamestnancov SPU v Nitre a v Centrálnom 

registri evidencie publikačnej činnosti, komunikácia s CVTI SR týkajúca sa CREPČ, bibliografické 

spracovanie slovacikálnej poľnohospodárskej literatúry, vybrané informačné služby (tematické rešerše, 

citačné rešerše a prehľady publikačnej činnosti). 

 

Dvaja zamestnanci pracujú v oblasti IT podpory, správy EIZ, správy systémov (vrátane antiplagiátorských), 

podpory používateľov a digitálneho archívu.   
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Správa čerpala údaje a informácie zo správ o činnosti jednotlivých oddelení a podkladov za vybrané agendy, 

ktoré pripravili:  Ing. Katarína Šimončíková, Mgr. Slavomíra Jakubcová, PhDr. Ľubica Jamborová, PhD , 

Ing. Janette Guzmická, Mgr. Rastislav Mucha. 

 

6. Návrh opatrení 

 

Modernizovať manažment evidencie citácií v závislosti od finančných prostriedkov na úpravu KIS  

 

Ukončiť prevádzku virtuálnej študovne 

 

Financovať prevádzku knižnično-informačného systému z centrálnych zdrojov univerzity 
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Príloha 1 Cenník služieb SlPK pri SPU v Nitre 

Registrácia* 

študenti, doktorandi   6 € 

dôchodcovia, ZŤP  3 € 

iní    8 € 

jednodňová registrácia   1 € 

 

Sprostredkovanie prístupu k e-knihám spoločnosti Flexibooks (1 titul na 31 dní)*  1 € 

 

Upomienky (poplatok je za každý dokument zvlášť)* 

1. upomienka  0,50 € 

2. upomienka  1 € 

3. upomienka                2 € 

riaditeľská upomienka  3,50 € 

 

Strata dokumentu podľa Knižničného poriadku, čl. 15, bod 2 

manipulačný poplatok za každý stratený dokument osobitne      5 € 

 

Rešerše* 

Tematické rešerše  12 € 

Citačné prehľady                             15 € 

Prehľady publikačnej činnosti         15 € 

Príplatok za rešerš do 24 h 50 % z ceny 

Za štandardné citačné prehľady a prehľady publikačnej činnosti zamestnanci SPU, resp. pracoviská SPU 

neplatia. Spoplatnené sú neštandardné výstupy, ktoré vyžadujú dodatočné úpravy alebo doplnenie údajov.    

 

Medziknižničná výpožičná služba (poplatok je za každý dokument zvlášť) 

Výpožička dokumentu zo slovenských knižníc      2 €    

Výpožička  dokumentu z ČR         5 €  

Výpožička dokumentu zo zahraničia     15 € 

Kópia článku zo slovenských knižníc        0,20 €/strana 

Kópia článku zo zahraničia        0,40 €/strana  

Ak fakturácia zasielajúcej knižnice presiahne poplatok SlPK, zvýši sa platba za MVS o prevyšujúcu čiastku. 

 

Reprografické služby (kopírovanie alebo tlač) 

A4 ČB    0,10 € 

A3 ČB    0,20 € 

A4 farebné                              0,50 € 

A3 farebné                              1,00 € 

 

Doručenie kníh poštou (služba je spoplatnená podľa hmotnosti zásielky)  

do 5 kg    6 € 

do 10 kg   8 € 

 

Ďalšie služby 

Bibliometrické služby, spracovanie  podkladov pre hodnotiace účely   30 € 

Spätné spracovanie údajov        30 € 

Kontrola rukopisu antiplagiátorským systémom + protokol    15 € 

 

 

* Na zamestnancov SPU v Nitre sa takto  označené poplatky nevzťahujú 


